

《深圳市医疗保障局关于加强定点零售药店医保药品价格监测管理的通知》听证记录

主题：定点零售药店医保药品价格监测管理听证会

时间：2021年10月12日 09:30-12:00

地点：深圳市福田区荣超商务中心B座1009会议室

参会人员：

主持人：滕晓浩

听证陈述人：卢丽、陈海涵

听证速记员：冯彦斌

听证参加人：

(一) 定点零售药店代表：吴卫、严玲、颜宇；

(二) 药品生产企业代表：梁员、杨建伟、钟国威；

(三) 行业代表：冯婉妮、陈丹丹；

(四) 市民代表：陈洋婷、李建友、梁华慧；

旁听人员：林勇成、李可佳、沙丽萍、蔡略、李子仪、吴华美、唐雯莹、吴浩、谢刘阳

签名区：

滕晓浩	陈海涵	陈海涵	吴卫	冯彦斌
陈海涵	严玲	李洋	陈洋婷	梁华慧
钟国威	冯彦斌	李建友	陈丹丹	吴浩

会议记录：

主持人滕晓浩：尊敬的各位听证参与人：

大家上午好！

为进一步加强定点零售药品医保药品价格监测管理，深圳市医疗保障局牵头起草了《深圳市医疗保障局关于加强定点零售药店医保药品价格监测管理的通知（征求意见稿）》。根据我市行政听证办法的规定，今天在这里召开关于《深圳市医疗保障局关于加强定点零售药店医保药品价格监测管理的通知（征求意见稿）》的听证会，充分听取各方意见、建议。我是市医疗保障局待遇保障处副处长滕晓浩，是本次听证会的主持人。我代表市医疗保障局，对大家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

首先，我介绍一下参加本次听证会的的人员情况：听证陈述人2名，分别为：市医疗保障局价格招采处处长卢丽、价格招采处工作人员陈海涵；书记员1名：市医疗保障局价格招采处冯彦斌。

本次听证会的听证参加人分别为：

定点零售药店代表：国药控股国大药房（深圳）连锁有限公司吴卫、广东万春堂医药连锁有限公司严玲，深圳市南北药行连锁有限公司颜宇。

药品生产企业代表：晖致医药有限公司梁员、拜耳医药保健有限公司上海分公司杨建伟、内蒙古双奇药业股份有限公司钟国威。

行业代表：深圳洲斯移动物联网技术有限公司冯婉妮、深圳市全药网药业有限公司陈丹丹。

市民代表：陈洋婷、李建友、梁华慧。

下面请书记员宣读会场纪律和注意事项。

书记员冯彦斌：听证会会场纪律

1. 本会场为无烟会场，请大家勿在会场内吸烟。
2. 请大家在会场内关闭所有通讯工具，保持会场安静；在会议开始后，请不要在场内接听电话和四处走动；未经主持人允许，不可录音录像。
3. 陈述人和参加人在听证会上享有平等的发言权利，履行如实提供情况和信息的义务；用语要文明，不得进行人身攻击，不发表与会议无关的言论。
4. 陈述人在陈述听证有关事项时，其他人员不得插话、提问。
5. 参加人在陈述时，要简明扼要、清晰明白陈述观点；参加人发言的顺序按抽签确定的顺序进行。
6. 陈述人和参加人均可查阅听证笔录，并有权对自己的意见进行修改和补充。
7. 旁听人员应当遵守会场纪律，不得发言、提问，不得有妨碍听证秩序的行为。
8. 所有参加听证会的人员应当遵守会场纪律，对严重违反者，主持人可以警告并予以制止，直至责令退出会场。

宣读完毕。同时，提醒大家注意新冠疫情防控要求，会议全程佩戴口罩，如参会人员出现身体不适，请及时告知工作人员。

主持人滕晓浩：接下来进入听证陈述人陈述阶段，由卢丽处长陈述听证事项内容、依据、理由和有关背景。

陈述人卢丽：主持人、各位参加人：

大家上午好！我是深圳市医疗保障局医药价格与招标采购处处长卢丽，接下来由我为大家介绍今天所听证的《深圳市医疗

保障局关于加强定点零售药店医保药品价格监测管理的通知》的内容、依据、理由和有关背景。

一、起草背景：2015年，国家发改委等七部门明确提出“自2015年6月1日起，除麻醉药品和第一类精神药品外，取消药品政府定价，完善药品采购机制，发挥医保控费作用，药品实际交易价格主要由市场竞争形成。”

近年来，根据深化“放管服”改革要求，我市“两定协议”取消了对定点零售药店药品零售价15%的加成率限制，并且未限定期点零售药店销售集中招标采购中选产品的零售价格。因此，除特殊药品外，当前定点零售药店药品定价主要由企业综合考虑成本、市场供求关系等因素自主定价。

目前，价格监管主要依赖于群众对药店“明码标价”的监督以及“参保人购买的同种药品价格不得高于非参保人”等有限的管控措施上，无明确措施和手段对其价格进行高效合理监测和引导，其定价行为存在一定的监管盲区。

二、政策依据：一是《中华人民共和国价格法》第三十七条规定：“消费者组织、职工价格监督组织、居民委员会、村民委员会等组织以及消费者，有权对价格行为进行社会监督。政府价格主管部门应当充分发挥群众的价格监督作用。”二是根据市医保局“三定”方案，“组织制定药品、医用耗材价格和医疗服务项目、医疗服务设施收费等政策……建立价格信息监测和信息发布制度”，我局承担价格监测和价格信息发布的相关职能。三是2019年11月，国家医疗保障局印发《关于做好当前药品价格管理工作的意见的通知》（医保发〔2019〕67号），提出“要在尊重市场规律、尊重经营者自主定价权的基础上，综合运用监测

预警、函询约谈、提醒告诫、成本调查、信用评价、信息披露等手段，建立健全药品价格常态化监管机制，促进经营者加强价格自律”，进一步明确了相关要求。为此，我局起草了相应通知，着力加强药价监测管理，推进价格进一步公开透明，发挥群众监督作用，促进经营者加强价格自律，结合医保、市场监管等部门监督执法，进一步发挥“有效市场、有为政府”的作用。

三、主要内容说明：（一）监测范围内容。我局将依托深圳市定点零售药店医保药品价格监测系统（以下简称药价监测系统）加强相关药价监测管理工作，该系统数据来源于全市定点零售药店医保药品刷卡记账数据，将纳入我市所有产生刷卡记账数据的定点零售药店。其中，我局将有特殊管理要求的国家、省、市集中选产品、国家医保谈判药品等九类药品进行重点监测。（二）监测管理方式。一是加强药价政策宣导，强化定点零售药店依法依规定价、诚信经营；二是依托药价监测系统做好日常监测预警、披露工作，主要以协议管理的方式明确我局与定点零售药店的权利义务；三是对价格违法违规的行为，经核实后依法依规由各相关部门进行处理。（三）加强社会监督。根据《中华人民共和国价格法》、发展改革委等七部门《关于印发〈推进药品价格改革意见〉的通知》（发改价格〔2015〕904号）、《国家医疗保障局关于印发〈关于做好当前药品价格管理工作的意见〉的通知》（医保发〔2019〕67号）等相关文件要求，我局将充分发挥群众的价格监督作用，向群众开放药价查询服务，切实保障群众对药品价格的知情权、选择权和监督权，让购药群众“价比三家”并“用脚投票”，共同促进药品定价规范有序。

四、相关问题：会前，我们收集了一些共性问题，在此一并

进行解释说明：（一）关于监测范围。当前药价监测系统并未纳入定点医疗机构，其主要原因为按照相关管理要求，定点医疗机构实行药品零加成销售政策，我局将重点从是否加价销售进行检查，药价无可操作空间。后续，我们也将从便民出发，考虑加入自费药品、定点医疗机构药品价格数据。（二）关于预警标准和不同渠道造成的药品价格差距问题。文件中未明确预警标准，一方面是由于药价监测管理是一个新问题，目前全国都在探索合适有效的方式进行管理，因此预警标准将根据相关研究成果、实际运行情况进行调整；另一方面是预警不等于违规，不同进货渠道构成药品价格差别是很正常的市场现象。药价预警只是作为民众购药的参考依据，也作为我们日常监督执法的参考依据，实际检查时，还需要综合定点零售药店的相关定价材料、定价合理性阐述等进行综合判定，如涉及法律法规明确禁止的“价格垄断、哄抬价格”、“暴利、价格垄断和价格欺诈”等情形，将依法依规予以查处。（三）关于提供定价合理区间。根据《发展改革委等七部门《关于印发<推进药品价格改革意见>的通知》规定，大部分药品均属于市场调节价，提供定价合理区间可能引发制定市场指导价嫌疑。我局将进一步论证合法性，从便民合法的角度予以考虑。

主持人滕晓浩：谢谢卢丽处长的介绍。

下面进入听证参加人发表意见建议及提问环节，我们在会前也在网上公布了征求意见稿和相关起草说明，希望各位能够畅所欲言，为我市定点零售药店医保药品价格监测的完善提供宝贵的意见。

下面请各听证参加人依次发言，发言顺序由会前抽签产生。

听证参加人钟国威：药品价格对生产企业十分关键，价格不一可能有多种原因造成，不应该仅仅从价格方面“用脚投票”，更应该注重药品质量等方面的因素。

陈述人陈海涵：谢谢您的提问。我们的药品价格监测属于同一种药品，价格差异民众可以自主查询。

听证参加人陈洋婷：无意见。

听证参加人吴卫：制定规则时希望考虑企业正常的利润，对于药品定价具体有什么要求？

陈述人陈海涵：目前，国家对药品价格管理仍遵循市场调节为主，监测系统中预警的标准后期还要联合市场监管局进一步完善。其次，预警并不等于违规，需要参照进货价格、其他成本因素等进行综合研判。

听证参加人陈丹丹：1. 药品价格监测范围的标准，建议探索合理的价格区间。2. 探索医疗机构、零售药店的价格机制联动。

陈述人陈海涵：目前大部分药品属于市场调节价，提供合理线容易造成市场指导价的嫌疑，我局会进一步论证研究，避免造成市场误解。零售药店实现药品线上采购时，考虑价格联动。

听证参加人杨建伟：1. 重点监测药品范围中，国采相关药品

价格与零售药店药品价格差异很大，建议在监测系统中明确药品类型。2. 建议在后续监管中，以国家、广东省医药价格信用评价作为监管及评价依据。

陈述人陈海涵：1. 会增加相应提示，例如在首页表明药品价格属于市场调节行为。2. 信用评价大部分条款主要针对生产经营企业，对零售药品等其他市场主体约束不足，仍需通知进行约束。

听证参加人梁员：1. 国家带量采购药品的监管，目前药品是市场调节价，希望在监管系统中有定价区间提示。2. 建议保障患者的知情权，了解医疗机构和零售药店的价格差距。

陈述人陈海涵：1. 目前已经有平均价格的提示。2. 价格监测系统对公众开放，就是为了畅通公众的知情权、选择权。

听证参加人颜宇：1. 判断药品价格异常行为的尺度是什么？2. 非公立医疗机构是否纳入监测体系？3. 重点监测品种中存在较大价格差异，例如零售药店很难拿到集采中选药品，是否有办法解决，两病药品也无报销比例，无法与社康报销标准一致。4. 希望在通知中对生产企业独家授权门特、国谈等药品经营的行为有一定约束。5. 建议连锁总部可以后台查询价格，方便及时调整价格。6. 建议开展日审，每日接到系统提示。7. 建议给予一定的过渡期。

陈述人陈海涵：1. 预警标准还在探索阶段。2. 目前根据两定

协议，医疗机构均实行药品零加成政策。3. 需待国家集采规则进一步完善。4. 我局将进一步加强政策宣贯，合理引导群众预期。5. 所提事项属于市场监管范畴，不在今天讨论范围内。6. 系统针对所有人开放，药店可通过系统查询所需价格数据。7. 系统基于已形成的记账数据中，无交互功能，仅为公示。8. 定价标准始终一致，要公平、合理、质价相符。

听证参加人严玲：无意见。

听证参加人李建友：无意见。

听证参加人梁华慧：无意见。

听证参加人冯婉妮：特殊药品在运输过程中的要求，建议在温湿度环节进行合理定价。

陈述人陈海涵：不属于本次听证范围。

主持人滕晓浩：谢谢，请问各位听证参加人还有需要补充的吗？

请问部门陈述人还有什么需要补充的吗？

（经主持人询问，各位听证代表和陈述人均无其他建议或意见需要补充说明）

主持人滕晓浩：自 2021 年 9 月 9 日公布举行听证会的公告以来，我局严格按照法定程序开展了相关工作，在与会各位的大

力支持下，听证会得以顺利召开。今天的听证会，大家从多个角度对加强我市定点零售药店医保药品价格监测管理提出了非常好的意见和建议。我代表市医疗保障局感谢今天出席听证会的各位听证代表，感谢你们对我局工作的关注和支持。欢迎今后继续积极参与我们的听证活动！

接下来，我们将认真梳理并充分研究各位听证参加人的意见和建议，进一步完善定点零售药店医保药品价格监测管理工作。如果大家还有其他意见或建议的，也可以会后联系我们的工作人员。

今天的听证会就到此结束，谢谢大家！请发过言的听证代表稍等片刻，我们的工作人员正在打印听证会笔录，一会请各位核对后在笔录上签名。